

看电影《泰囧》，当银幕上闪现出熟悉的旧城墙、寺庙、“双条车”、幽静的古街，喧闹的花市……在清迈过春节的情景顿时在脑际回旋，倍感亲切。

◆ 陈友泉



## 在泰国清迈过春节



晚9时许，从曼谷乘泰航飞机去清迈，原为1小时20分的航程，由于误点抵清迈已是子夜，预订的“清迈园”酒店坐落在城东护城河畔的一条小巷里，是个很清幽雅致的庭院式酒店，外墙是黑色的篱笆墙，里面只有十几个房间，都是泰北风情建筑，周围布置了不少热带树木、植物和花草，环境宜人。有意思的是酒店里没有一台电视机，只在大堂休闲处安置了两台电脑，说是有意如此安排，目的是让客人过一种远离烦杂尘世的生活，能让身心得到最大的放松。这大概是清迈特色，用意非常好，“慢生活”的氛围扑面而来，遗憾的是看春晚的希望落空了。

翌日是小年夜，早餐时突然有位老人来找我，自我介绍说，他是农业专家，从台湾来，在泰国已住了32年，儿子也在这里发展。清迈园酒店的老板是他的好朋友，听说来了上海的客人，特地过来看看。我们自然也很高兴，彼此交谈甚欢。

辞别台湾老人，去清迈古城闲逛。古城方方正正，历史遗留下的城墙和护城河，以及四方城内星罗棋布的古老佛寺，意料不到的是古老的地方，却有数间时尚购物店进驻，前卫有型的设计，与周围环境出奇地和谐融合。古城不时出现的大小不一的寺庙，走进别洞天，金碧辉煌。在泰国进寺庙必脱鞋，碰到过因脱鞋而引出的趣事。有次参观威曼美库宫殿，是世界上最大的金色柚木建筑，整个宫殿没用一颗钉子，内部是

19世纪欧式风格，很漂亮。当天很热，人亦多，个个脱鞋，排着队参观。突然，空气中飘出一股异味，很冲；异味来自一帮国内某省游客的脚，大家只能捂着嘴装微笑，十分尴尬。

闲逛中看到了一家旅游中介店，经他们推荐，预订了第二天的一日游活动。除夕这天，天气晴朗，上午8时30分，接送的车准时来到酒店，1个多小时后抵达景点，活动内容很丰富，有大象表演，坐牛车晃游田野，骑大象穿越丛林，翻山、过河，去湄萍河竹筏漂流，参观蝴蝶园等等，并提供一顿自助午餐。其中最难忘的是大象表演，看似庞大迟钝的大象非常灵巧聪明，象鼻子不仅会卷木头，吹琴，甩篮球，运送木材，并安全地走过躺在地上的人，象脚还会踢足球，射门挺准。最令人惊叹的是用象鼻子画画，每只象在用象粪做成的纸上画出不同的“象”，形态各异，维妙维肖，引来阵阵掌声。活动结束后，旅游车再把我们送回酒店。

除夕夜降临了。我们去一家很有特色的餐厅吃年夜饭，饭后驱车去一条有名的时尚商业街闲逛，走到一家饮料店，见里面有台电视，就进去喝饮料，想看春晚节目，结果按遍遥控器也没有中文台。大年初一，在酒店餐厅早餐，发现多了粽子，服务员小姐说，这是酒店的一份心意，祝贺中国新年。说起酒店餐厅早餐也有一件趣事。早餐很丰富，每天提供五六套不同的餐谱，任你选择。第一天我们每

个人点了不同的套餐来尝试，比较下来法国式的套餐最好吃，第二天就全点了法式套餐。后来发现多了一种炒饭，更对胃口，又全点了炒饭。有次只有3个人在就餐，请服务员提供3个煎蛋，语言不通，做了个三的手势，又画了个圆圈，然后说：“切根，切根。”服务员顿时傻了眼，她听得懂切根是英语鸡的发音，以为我们要3只鸡，后来弄清楚是要3个蛋，她也忍不住笑了起来。

餐后外出继续休闲逛街，在路人指点下找到了清迈的唐人街，近一周来映入眼帘的尽是英文和蝌蚪似的泰文店招，突然看到许多中文店招，喜庆的红灯笼，耀眼的长春联，耳际传来的是中国乡音，不禁感到无比亲切，恍若回到了国内。唐人街上许多商店都关门休年假，但餐饮店和出售年货的商店及摊档照常营业，游人更是摩肩接踵，喧闹程度有点像上海的城隍庙。突然，锣鼓声由远而近，舞龙队来了，张牙舞爪地舞向每一家开着的店堂和摊档，讨喜钱，不少小孩跟着看热闹，此情此景与旧时上海的年景一模一样。

尝到了一日游的甜头，我们又报名参加了夜游清迈国家动物园活动。

初一傍晚，一辆白色面包车载着我们驱车半个多小时，抵达清迈国家动物园。各地的野生动物园去过多次，但夜游从未尝试过，平生还是第一次，有点兴奋和期待。尚未进入园门沿路已能见到许多栩栩如生的动物雕塑，蓦地，发现左边两个高高的笼子里竟关着货真价实的白老虎和狮子，不知是为吸引游客入园，还是预示园内展出将更精彩，这两个笼子真有点震撼作用。进园后，按照游园提示，先沿着园内大湖走一圈，领略夜幕下小动物的生存状态，似乎有点热身的味道。晚上7时半，乘上园内小火车，正式游园。这小火车虽有轨道但没厢体，便于更方便地看清动物，小火车启动了，导游用泰语或英语讲解，同时不时开启和关闭车顶的照明灯。小火车在黑黝黝的林间小路上缓缓前进，一种紧张和神秘感油然而生，而当照明灯打开，照射到或走或卧，或嚎叫或跳跃，或凶猛或温顺，或大或小的动物活动区域时，游客不时惊呼甚至尖叫，情绪十分高涨。上半场夜游结束，在工作人员引导下，开始下半场夜游，再次进入夜幕下的动物世界，再次领略紧张和神秘，真的很过瘾。

这就是我们在清迈度过的春节，令人难忘。



如果你冬日去瑞士，一定要去享受一下雷蒂亚铁路的伯尔尼纳快线圆月之旅和普雷达-贝尔京雪橇之旅，名气很响，非常有特色，去过的人都留下美好记忆。

### 伯尔尼纳快线圆月之旅

月圆之夜，登上瑞士雷蒂亚铁路月光列车，拉开伯尔尼纳快线圆月之旅，整个行程浪漫无比。此次游程起点是圣莫里茨起，终点为阿尔卑格吕姆的伯尔尼纳高山小站。开车时正薄暮时分，你可透过全景车窗欣赏沿途美景，车上有免费的开胃酒，品着美酒看美景，很有情调。“月光之旅”如今已成为瑞士雷蒂亚铁路的经典游线之一，游客在圆月当晚，或在圆月的前后各一晚，都可以享受到世界遗产瑞士雷蒂亚列车带来的梦幻月下旅程。

列车上的随行导游，一路讲述着那些“官方历史”背后的故事与传奇。到达高山小站时，暮色降临，明月升起，照亮格劳宾登的天际。游客便会被带到位于海拔2019米高度的Albergo Alp Grum餐厅，在宁静月光下享用一顿鼎鼎大名的瑞士芝士火锅。返程车厢内将熄灯，在美妙古典音乐陪伴下，细细品尝瓦尔泰利纳Veldin葡萄酒，沉醉于皎洁月色。

### 普雷达-贝尔京雪橇之旅

在蜿蜒的铁路线，居然能坐着世界上最欢乐的雪橇滑下山，这正是普雷达-贝尔京铁路线的奇妙之处。乘坐雪橇穿越各种弯曲复杂的隧道，跨过5座开往普雷达的列车高架桥，全程海拔落差达1800米，整整十公里的雪橇之旅，对猎奇者来说，还有什么能比在银色的月光下飞驰雪橇更浪漫的呢？

火车+雪橇也是团队或家庭体验雪景的绝佳选择。从普雷达开始，雪橇路线全程大约6公里，在封闭的阿尔布拉通道内驶向贝尔京。雪橇一路经过的弯道与列车之旅几乎一样多，但感觉速度更快，雪橇板一路扬起雪花纷飞。普雷达-贝尔京的雪橇之旅是穿越冰雪的世界遗产瑞士火车“文化之旅”，现在不但白天可以参加雪橇之旅，夜间也能在泛光照明下体验这段路程带来的极速快感。

**小贴士：**冰川快车-Glacier Express往返于圣·莫里茨与采尔马特，穿越冰山洞溪，一览冰川胜景。途中可欣赏众多奇妙景观，大树掩埋在皑皑白雪之中，六角形雪晶在清冽山风中翩翩起舞。全程最精彩的篇章莫过于经过瓦莱州(德国的Oberwallis)银装素裹的马特洪峰。此段有冬季特惠，凡购买车票时同时预订午餐，即可享受5折车票优惠(附加正常订位费)。

雷蒂亚铁路行程中的阿尔布拉和伯尔尼纳线在冬季的时候最美，伯尔尼纳列车以每前进1米高度上升70毫米的速度从斜坡一路缓行，被誉为“最佳滑雪道”。冬季的特惠是：凡购买车票时同时购买Marenda礼盒，即可享受5折车票优惠(附加正常订位费)。

贾海虹



冬日，享受瑞士雷蒂亚铁路游线